

李长江、孟学农、张文康……一位又一位被问责的官员相继复出，成为今年全国两会备受关注的热门话题之一。昨天下午举行的全国政协十一届三次会议首场新闻发布会上，大会发言人赵启正没有回避记者的提问，以李长江为例对“官员复出”作出回应。

□快报特派记者
鹿伟 陈英 郑春平



新闻发布会现场 新华社图片

今天日程

政协十一届三次会议 今天下午3点开幕

1. 审议通过政协十一届三次会议第三次会议议程
 2. 听取贾庆林主席作政协全国委员会常务委员会工作报告
 3. 听取罗富和副主席作政协全国委员会常务委员会关于政协十一届二次会议以来提案工作情况的报告
- 快报特派记者 鹿伟

赵启正谈李长江复出：“有工作热情也有工作经验。”但代表及专家建议： 官员复出，先要“老百姓同意”

【政协回应】

“李长江有相当多工作经验”

几天前，因“三鹿”事件引咎辞职的原国家质检总局局长李长江被增补为政协委员，并当选为十一届政协港澳台侨委员会副主任。而去年底，他已经“复出”担任全国“扫黄打非”工作小组专职副组长。社会各界对其复出问得最多的一句话就是：被问责的官员是如何复出的？有没有专门的程序？

对此，赵启正在发布会上表示，2008年中国多家奶品工厂产品中被查出含有三聚氰胺，国家质检总局负一定的领导责任，“李长江是引咎辞职的。”

赵启正表示，李长江曾任浙江省副省长、海关总署副署长、国家出入境检验检疫局局长，有相当多的实际工作经验，也有相当多的贡献。“他现任全国扫黄打非工作小组专职副组长，并没有因为引咎辞职而失去工作热情。所以他在政协当中可以表达他这方面的经验和见解，在政治协商、民主监督、参政议政当中能够做相应的贡献。而第八次常委会任命他为十一届政协港澳台侨委员会副主任，这个也是经过大家讨论、同意的。”赵启正说。

与“因经济问题被免职”是两码事

去年有三个省政协主席因为经济问题被免职，赵启正表示，李长江的事与此完全不同。对于三个地方政协主席被免职的事，赵启正表示：“很遗憾，我们不希望发生，但是发生了，怎么解释呢？事出有因，查有凭据。”

相关·赵启正答问

关于谷歌事件

“谷歌影射中国无道理，我本人也让黑客黑过屏，丢过东西，对黑客我深恶痛绝。……好马要吃好草，所以回头的马是聪明马。中国的互联网是开放的。”

关于中美关系

“奥巴马当政之后，似乎感到他对中美关系的思维有新的进展，但是今年年初，二十天内

他解释说，法律的健全是逐步的，党内的监督也是逐步严格的，“但是他们在这当中找空白点，找空隙，可以说是不可见地做了一些违反党纪国法的事情，这只能由他们负责。”对此的教训就是要继续加强廉政建设，包括监督、审查和通过各个角度加强监督。“比如说通过各种民间组织、各个参政的民主党派、职工、普通党员等参与这种监督。在此背景下，《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》就是总结了这些教训而制定的，这个准则可以说是比较严密的，我相信将是有效的。”

【代表观点】

官员复出最好“慢几拍”！

“对于被问责的官员，给予他们改正错误的机会是必要的，但是复出的安排要慎重。”全国人大代表、东南大学教授陶思炎说，官员被问责，多是因为一些重大事故没有处理好，在这方面的责任追究要从严，如果一些问题刚刚得到遏制，对问责官员的“绿灯”就亮了，这必然会引发百姓的议论，所以问责官员的复出要“慢几拍”，以免带来新的议论和麻烦。特别是因为一些负面影响较大、社会关注度高的事件而被免职或引咎辞职的官员，慎重安排其复出，也体现了对法律的尊重。

官员复出不能“一刀切”！

而提到官员复出，全国人大代表、盐城市疾病预防控制中心副主任、主任医师沈进一下子就报出了几位“问责高官”现任的职务，随着官员问责机制力度的加大，被免官员复出问题，已经不可回避，也逐渐引起社会各界的关注。“对问责官员，不能‘一刀切’。”沈进认为，毕竟是培养多年的干部，有着丰富

的经验和能力，因为一些事件辞职之后重新起用也是正常的。但要弄清被问责的原因，区分过失轻重来对待其复出的问题。此外，更重要的是建立规范的机制，不能让百姓有这样的印象：官员出了问题，仍然可以换个地方再做官。

【专家建议】

官员复出必须“老百姓同意”

不少网友戏称问责官员复出是“咸鱼翻身”——既然要复出，那就别问责；既然问责了，那就别复出。那么，对官员复出到底应该如何看待？

中国人民大学国际关系学院教授张鸣接受快报采访称，官员复出应当进行制度上的完善，最重要的是要“老百姓同意”。“问责是一种惩罚手段，但是与现行的干部管理条例有一定的矛盾。”干部出事了，按照管理条例通常是刑事处罚、行政处分等处理规定，至少不会“官复原职”的。而“问责”通常是免职，与刑事处罚完全不同，与开除等行政处分也不一样。所以，首先应该对“问责”本身进行一个界定，“否则的话，先问责、后复出，老百姓还以为是在做游戏、糊弄人呢！”

不过，张鸣也提出，被问责官员“复出”也并非完全不可以，一些因为某些事件处理不力而被问责的官员，不一定这辈子就“一棍子打死”。关键是，问责官员复出得谁同意？“当然应该是老百姓！”张鸣表示，官员因为民意而被问责，复出也应当考虑民意，而不是简单的“上级任命”。在是不是可以复出、复出可以担任什么职务的问题上，必须要有民意基础，“地方官员的复出，首先应该经过当地人大

批准，必要的话还应通过更多渠道听取社会各界的反映。”

张鸣建议，在“官员复出”已难避免的现状下，应尽早进行制度化、规范化建设。

【立法进展】

拟明确官员复出程序：处分期满仍可晋升

今年2月份，全国人大常委会审议行政监察法修正案草案，草案对受行政处分官员的处分解除程序作了如下规定：受处分人的处分期限满了，要由监察机关及时解除处分，对本人没有影响，他今后的晋升、晋级不再受处分的影响。

这意味着，问责官员的复出程序将通过立法加以规范，同时也表明备受争议的“官员复出”将得到法律认可。代表及委员们认为，无论是官员问责制，还是复出制，关键都在于要公开、透明，同时应当充分引入舆论监督，将“问题官员”的复出置于阳光下操作，既给了问责官员新的通道，也让群众心服口服。

链接

他们都复出了

张文康：2003年因SARS问题被免职的原卫生部长张文康，在2003年10月复出，就任宋庆龄基金会副主席。

孟学农：五年内两度引咎辞职的孟学农今年1月已出任中直机关工委副书记一职。

解振华：2005年因松花江污染事件引咎辞职的原国家环保总局局长解振华，2007年1月被任命为国家发展和改革委员会副主任（正部长级）。



“快报看两会”围脖真够火的，首日粉丝直线飙升 快快来织“围脖”

关注“快报看两会”，一起“织围脖”！昨天，现代快报在新浪专门开设的“快报看两会”微博反响强烈。网友们纷纷“加关注”，“粉丝”数量直线上升，首日即飙升至1300多位。我们的两会围脖“开针”良好，就要开始“出花”了！

“两会精神我就从你们这里获取了，期待中！”网友“杜斌168”是一个忠实“粉丝”，他短短一句话，着实让快报全国两会报道组“精神了”不少——我们一定要努力再努力，织好“围脖”！

昨天快报特派记者12:45到北京地铁一号线坐地铁采访，看到了超长的队伍，于是12:55粉丝们就看到了这样一条“围脖”：“虽说过了元宵节民工流也就基本结束了，但是北京地铁军博站的超长队伍还是吓我一跳。看到很多人拖着行李箱才恍悟，离这一站不远就是北京西客站，还是有不少人刚刚返城。今天北京雪后放晴，春天的生机蓄势待发，民工兄弟姐妹们，好工作是否也像这开始展露的雪后春色？让我们相信，希望就在2010！”特别注明的是，有文有图哦！

网友“ya1120”说，他最关注夹心层的住房问题，“两会会有高招吗？”在接下来的10多天议程中，让我们拭目以待。“LISHANNAN”希望有效制止房价再飙、提高工资。网友“淮君”则对全国两会的召开时间提出自己的建议，“全国两会改在春节开最好，会后让央视来个晚会，这样也趁势把央视春晚这个硬性节目淡化了！”虽说有点雷人，但咱也过了“建言”的瘾。

看着仍在飙升的粉丝量，快报特派记者压力更大了，不过还是很有信心的，我们一定会及时从两会现场发回权威而精彩的报道，随时地向读者报道两会的动态、代表委员的精彩观点。同时，我们要继续诚挚邀请网友一起来给两会织“围脖”，你关注什么？有哪些建议和意见，想说就说，想博就博！“快报看两会”微博地址：<http://t.sina.com.cn/xdkblh>，欢迎来“织”！

快报特派记者 郑春平 陈英

“回头的马是聪明马”

就发生了两件事情，似乎有点“春寒”的感觉。这种倒退的责任是在美方，这就像打网球一样，发球的是美方，中国不过是一个还手打过去。”

关于“国进民退说”

“改革开放30多年来，国有经济、非公有制经济比翼齐飞。在很特殊的2009年，克服国际金融危机影响的时候，也并不是国进民退，工业增加值、

总资产增长、总利润增长等数据显示，私营企业增长均高于国有企业。”

关于国防预算

“近年来，中国国防开支大体上占GDP的1.4%—1.5%左右，这在全世界来看是一个中等程度。贵国，也就是美国，超过4%，何况你们的GDP是我们的3倍以上。”

快报特派记者 鹿伟 孙兰兰

